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(i) 5% + 3 Fw— el W R
(ii) 3m* — Sm+ 6m* Fwe— et B
(iii) £2 - 5t +3 F— fordt
(iv) (x+ y)? F— et &
(") 7x Ire— ot T
(vi) x° +4 I— ot = 2

2. {(2z+1)(5z— 7)) Tt ¥ T WA
—22(5z— N+ 1(52— 7)}
=10z%2 —14z+5z—7
=10z% + (—14z+52)-7
=10z%2-9z-7
e T WEE 1022 — 92— 7 H 7R 2z F G 7 W, 1022 0 waiF 2 #1
o Tas A 2 2 TN
3. 9fE p(x)=5x> -7x® +4x-10 T g(x)=6x" +4x? —10x+15 §, @
P(x)+q(x) T A 7R FHT
™ px)+g(x)=5° — Tr* +4x—10+6x° + 422 — 10x+15
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= (5x% + 62 )+ (T +4x? )+ (100 +4x)+ (-10+15)
P +q(x) =11 — 3% — 6x+5 W
4. A p) =Ty +4y° -6y +5p+10 T g(y)=3y° +10p° —6y+8 W
2(y)— g (y) = 9T T W)
T—p(y)-a(y)=Ty" +4y’ -6y +5y+10- 3y’ +10y* - 6y+8)
=T7y° +4y* - 6y% +5y+10+(=33° —10)? +6y—8)
=7y° + (4% = 39° )+ (=6y% =10y} )+ (5p+ 6y (10— 8)

=7y + 3 —16p% +11p+2 I
5. (x* +3x+2) T (x* +3x+1) T YUEAHST 7 R
™— A px) = (x* + 3x+2)

g(x)= (" +3x+1)
px).q(x)= (% +3r+ 2)(x* +3x+1)
=x2 % + I+ D+ 3(x? +3x+1)+2(x% +3x+1)
=2t + 33 2 43 %+ 2+ 6x+ 2
=x¥ + (3 + 3% )+ (% + 9 + 2 )+ Gx+ 6x)+2
px).qx)=x* +6x* +122 + B +2 IW
6. THUE 9x° +8x° —9x? — 4x+2 T AW B # fafEm)
TA—R x % 96l ¥ T 7 ¥ e W R g wgee +1 s w9 Fetafan
-
&S +9x° —9? —4x+2 IW
7. AL p(x) =4x? - 8x—5T g(x) = 6x* +dx+2 W, T p(x) +g(x) FTHT

T Ty

TH— p(x)+g(x) = 4x* — 8x— 5+ (6x% +4x+2)
= (4x? + 6x? )+ (—8x+4x)+ (-5+2)
=10x% —4x—3 IW
8. Al p(x) =1-2x— x* Tg(x) = x* + x* + x+ 170 p(x) - ¢(x) FTHAF AR
=i
T— pix)-g(x)=1- > (J_r3 +x2 +x+ 1)

=1-2%—2* +{-x° —x* —x-1)
= (- D+ (2x—x)+ (% —x%)—x°
=—3x— 2% x>
p(x)-g(x)=—x" + 2" +3x) I
9. Afe f(x)=(x+2) T g(x)=2x> +x-1) W f(x). g(x) = A7 7A@
Wi
T— fG).g(0)=(x+2).(2x* +x-1)
=x(2x? +x—1)+22x% +x—1)



18 TifuTe g ( HET-9 )
=2 +x? —x+dx® +20-2
=2¢% + (% + 457 )+ (—x+ 26)- 2
f@).g(x)=2x" + 5% +x-2

10. TfE p(x) =2x - 3x—5Wg(x)= x+17Y %W‘Hﬁaﬁ‘aﬂﬁql

A

™— p(x)=2-3%x-5 Hg=2
g(x)=x+1 g =1
* p (x) = HE > q(x)ﬁﬂﬁl
@ WS T
2x-5

x+1 2xz—3x—5
2+ 2

—Sx—5

—Sx—5

+ +
0

- P g s TR
' g(x)
11, 9fE p(x) = x* —2x* +3x- 18 g(x) = x—s?ﬁ%maﬁﬁrﬁmaﬁ
g o6 T g(x), p(x) T T oSS §7
T— pE)=x' -2 +1x—18 Wm=3
qlx)=x-3 = 1
-+ p(x) W > g(x) H =
¥ T GoE ©l
Px+6

x—3] X -2 +3c-18
X -3
- +
X+ 3%
x2—3x
+

6x+ 18
6x—18
— 4

0
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aMER g(x)=x2 +x+6

UEH A(x)=0

#a: g(x), p(x) F T UHETS B =
wglmeda we

WERAFREE W % W % T ey [ % TS We 17 ¥ 18 3fem)



gl & UFEYS

(Factors of Polynomials)

o 2.1

Trafefaa & YrEvs e Siae—
1. Tmn-21m’n’

TA— Tmn—21m*n*
=Tmn—TX3XmnXmn
= Tmn{l—- 3mn) I
2. a(a—b)—c(a— b)Y+ (a—b)*
¥—a(a—b)— c(a— b)+(a-b)*
=a(a—b)—cla-b)+(a-b)a-b)
=(a—b)a-cta-b)

=(a—b)(2a-c—b) I
3. 19ab%c— 3845
Tw— 19ab%c—38a%b=19ab’c—19% 2a%b
= 19ab(bc - 2a) IW

4. 7a’bic+21a*p3ct - 284%6% 2
T— Ta b c+21a%b3c? — 2847 b%*
=Ta’b exa+Tx3Ixa bl exbe—-Tx 4% a*blexc?

=T7ab%c(a+3bc—4c?) W
5. psqr+pq3r+pqr3
W— p3q7'+ pq3?'+ pq}‘s = pqrx pz o 2 pqrx qz +pqur2
= pgr(p® +4* +7*) IW
6. xp(a+5)? —yz(a+b)
T— xKa+b) — yz(a+b)= yla+b)xx(a+b)— a+b)xz
= y(a+b)fx{a+b)- 2} I

7. @8> +2a%b* +a’b*
A— a’b® +2a%b? +a*b* = a’b® xab+2xa’b? +a’b® x b?
=a’bh?(ab+2+b%) I
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8. pP(a®—BO+3p*(a® —bc)? +4p(a* - bo)
T— p(a? - be)+3p% (a* - be)? +4p(a® - be)
= p(a® - be)x p? + p(a? — be)x 3p(a? - be)+ p(a® — be)x 4
= p(a® - be){p® +3p(a® —be)+ 4} IW
9. yz(p+q'+r)2 —y(p+q+r)+y3(p+q+r)
T— ¥ (p+q+7)" — p(p+g+r)+ Y (p+g+r)
= ptg+r)x W(p+q+r)-Hp+gtr)+pip+g+r)xy
= p+g+r){Hp+q+r)-1+y} W
10. a(-x* —p* +22)-b(2> - x* -y
T— a(—x? - y? +22)-b(z2 —x2 - y?)
=(z2-x% - y* Ya—b) IW
11. 66a(x+y—z)* —33ab(x+y— )’
TH— 66a(x+ y— z)? —33ab(x+ y—z)?
= 33x2x a(x+ y—z)* — 33xab(x+ y—z)?
=33a(x+ y—z)2 (2-b) IW
12. 8a’b(x+p)* —20ab(x+ y)* —48ab? (x+y)?
FA— Ralb(x+ y)* — 20ab(x+ y)* — 48ab% (x+ y)?
= 4x2x ab(x+ y)? xa(x+ y): —4x 5% ab(x+ y)*

—4x12x ab(x+ y)? xb
= 4ab(x+ y)* Qa(x+ y): — 5-12b} I
e 2.2
Frafefaa fog 7 et & oreve 7w Siie—
1. eb* +(1+a*)b+a
T— ab? +(1+a®Yo+a=ab® +b+a’b+a
= blab+1)+alab+1)
= (ab+1)(b+4a) I
2. 4g® —4a® +a-1
T— da’ —4a’ +a—1=(4a® —4a* )+ (a-1)
=402 (a—1)+(a—1)
= (a—1)(4a* +1) IW

3. a’x* +pPx? —cp® — ca?

T— a’x? + p2x? — cp? - ca’
= (a2x? + p*x? )- (e +ca?)
=x*(p* +a*)-c(p* +d*)
=(p2+a )’ -¢) T
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4, mit —1-n*+m

™ mn® —1-n* +m=(mn* —n*)+(m-1)
=n? (m—1)+1m—1)
= (m—1)(n? +1) IW
5. 64(a+b)* —8a—8h
— 64(a+b)* —8a—8b=64(a+b)’ —8(a+b)
=8x 8&a+b)Ya+b)—8a+h)
= 8(a+b){8(a+5)-1} I

6 x* +(u+ 1]J|:+1
a

— x2+(a+1}x+1=xz+ax+£+l

=x(x+a)+l(x+a)
a

=(x+ a)[x+ 1) e 18

7 a:+iz+2—3n—§
g [ 4

™— g’ +iz+2— 3a—§

w— p’—(m—l]p—1= p*-mp+P -1
m m
=(p2—ntp)+(£—l)
m
= p(p-m)+ (p—m)
m

=(_p—m(p+i) E-5Ed



TR ® YAV

9. (ap+bg)* +(bp-ag)*
T— (ap+bg) +(bp—ag)’

=a?p? +b2q? +2abpg+ b2 p* +aqt — 2abpq

=(azpz+azqz)+(bzpz+bzqz)

=a’(p*+¢" )+ (2 +4%)
=(p* +q" Ha* +5%)
10. x? +3ax+5x+15q
— 22 4 3ax+ Sx+ 152 = (¢ +3ax)+ (5x+15a)
=x(x+3a)+ 5(x+3a)
={x+3a)(x+5)
11. ab(c® +1)+c(a® +3%)

FA— ab(c? + )+ c(a® + b2 )= abe® + ab+a’c+bie
= (abc® +b2c)+(a’c+ab)
= be(ac+ b)Y+ alac+b)
= (ac+ b)(bc+a)

12. (a* +0%)pg+ab(p® +¢*)
w— (a? +5 )pg+ab(p? +¢*)
= n:zzpq+bzpi;v+abj;:!2 +abq2
=(a’ pg+abp® )+ (b* pq+abg*)
= ap(aq+bp )+ bq(bp +aq)

=(ag+bp)(ap+byg)
13. al+ bl +bm+cm+cl +am

®— al+ bl+ bm+ cm+ci+am
= {al+ bi+ch)+ (am+ bm+om)
=Ka+b+c)t+mla+b+c)
=(a+b+cll+m)

14, ex—x+by+cgy—cx—ay

T— a—bx+by+oy—ocx—ay
= (@x— @)+ (By— bx)+ (- o)
= a(x— y)—- b(x— y)-c(x—y)
=(x—yXa—b-c)

aae 2.3

Frefefas ¥ qurmans Hfag—
1. 4x*-25y*

w— 4x* - 25y = ()" - (5y)*
=(2x+5y){2x— 5y}

23
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2. x* —16,]-’4
TH— x*—16y* = (> Y - (@y? )
=(x? +4y* )" -4y?)
=(® +4y°) 6" - (290"}
= (&% +45% Ya+2y)(x—2y)
3. 25-97%
TH— 25-92% =(5)* - (3z)*

={5+3z)(5-3z)
4. x*-1-2y—p*

w— P -1-2y-y* =x —(1+2y+ %)
=x* - (1+y*)?
=(x+1+ y}x-1-»)
5. &* —16b*
To— a’ -16b% =4 - (4b)?

= (a+4b)(a—45)
6. (x+y)t-972
TH— (x+ y)? - 92% = (x+ y)® - (32)*
=(x+y+3z)(x+ y—32)

1., 49
4 s
. 1. 4_(1Y_(7)
r 4 31“[2’”) [9)
[x 7)[1 ‘?)
=|—F+—l| ——
2 92 9
25 .
8. ——4y
9x?
2
2% . (5 5
g g 2] —e
= 2 4y =(2) -
5 5
=2 +2y][2-2
(3:: y)(sx y]
@ 1
4 p?

TfTe ¥ ( HE-9 )
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10, *—1-25-5*
— a*-1-2b— b =a* - (1+2b+5%)
=a% - (1+b)?
= (a+ 1+ b)a—1-b)
11. .*.cz—.7t:z+y.':—yz
W—  x-xry-y = -y )-mt e
=[x+ y)x— y)—z(x—y)

= (- y)x+y-z)
12, 81-4*
™— 81-a* = (9)® - (a® )
=(9+a% }9-a*)
=(9+a* ){(3)* -a’}
=(9+a’)3+a)(3-a)
13. xsy— ysx
™— X y-yir=x(x* - y*)
=x{(x*)* - (»*)*}
=g{(x* + ¥ ) - %)}
=x(x* + y* Y+ y)x—y)
14. a*-256
™ a®-256=(a*)* - (2*)?

={a*+2*)e*-2)
={a*+2){(e* - (2*)}
=(a*)+2* {(a® + 22 }(a* - 2%)}
=(a* +2* )(a® + 2% Ya+2)(a—2)
=(a* +16)(a® +4)(a+2)a-2)
15. 16a* — 24a+2bc+9-b* — ¢t
¥— 162* — 24a+2bc+9-b* ¢
= (9+16a% — 24a)+ (—b* —c? +2bc)
= (9+16a? — 24a)— (b% + &% — 2bc)
=(3-4a)’ - (b-c)’
={(3-4a)+(d-c)}}{(3—4a)-(b-c)}
=(3-4a+b-c)(3—-4a-b+c)
16. (@+b+¢)? —(a-b-c)?
¥— (a+b+c)’ —(a—b—c)?
={(at+b+c)+(a—b—c)}{{at+b+c)—(a—b—c)}
={a+b+ct+a—b-c)at+b+c—a+btc)

25



26 TitTa T (FE-9 )
= 2a(2b+2¢)

=da(b+c) T
17. (Eaz—gb’]/[ia—s ]
81 36 9 6

16 ; 25.,) /(4 5
S A -2
" [81" 36 J/[f 6 ]

Freafefaa &1 e g &t qgaar @ T Sitag—
15, 4687x4.687-3.333x3.333

4.687+3.333
T— "l 2 =4.68795=3333
T 4.687x 4.687— 3.333%x3.333

4.687+3.333
_aXa—bxh
T
=a2—bz " (a+b)a-b)
a+b (a+5)
=a-b
49 b H TN @ |
=4.687-3.333
=1354 T
3z 1.1
19, 4 ;2: 25
4 25
Hol— 111=|Ta=§ﬂ b=i
' 4 25
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3.3 1.1
- ___x_
am 4 4 25 25_axa-bxb
§+i a+b
4 25
_a*-b? _, (a+b)a—b)
a+b (a+b)
=a—b
3 1 75-4
=_—_:—
4 25 100
_n
100
59, 03261 0.3261-0.1150x 0.1150
) 0.2111

T— Ml a=0.32619 6= 01150
aa 03261x@.3261-01150x Q1150 _ axa—bxb
02111 0.2111
_at-b
02111

_(a+b)a—b)
T 02111

™ a+b5=103261+01150=04411
a—b=03261-01150=0G2111
wiite (1) F 7F @A W = 14411x0.2111

0.2111
= 04411
TN 2.4
Frafafea & e sthw—
1 y +5p+6

BA— 5=2+3, 6=2x3
P 4+5y+6=32 +(2+3)y+6
=y +2y+3y+6
=W y+2)+3(p+2)

=(y+2)(y+3)
2. 63y —50pz—337%

— ac=63x(-33)=-2079

—2079= (—77)%x 27, -50=—77+27

63y® —50yz—33z% = 63> — (=27+ 77)yz— 332>

27



28 T T (-9 )

=63y +27yz—TTyz— 332>
=9y(Ty+3z)—11z(7y+3z)
=(Ty+3z)(9y-11z)
3. x*+26x+153
TA— 26=17+9, 153=17x9
2% 42604153 =2 +(17+ 9 +153
=x2 +17x+%+153
=x(x+17}+%Hx+17)
=(x+17)(x+9)
4. x*-23x+132
T— 23=12+11, 132= (-12)x{-11)
: x2—23x+132=x" — (12+11)x+132
=x? —12x-11x+132
= x(x—12)— 11(x—12)
= (x—12)(x—11)
5, 2x* +7x—60
— ac=2x(—60)

=-120-120=15%x(-8),7=15-8

2x? 4+ T— 60= 2% + (15— B)x— 60
= 2% +15— 8 60
= x(2x+15)— 4(2x+15)
= (Zx+15)(x—4)
6. 19x® —4x-23
T ac=19%(-23)=—-437
—437=19% (-23), —4=19-23
19%% +4x— 23 =19 — (23— 19)x— 23
=19x% — 23k +19x— 23
= x(19%— 23)+1(19x— 23)
= (19x— 23)(x+1)
7. §+32x-21x?
T— ac=5x(21)=-105
—105=35%(-3),32=35-3
5+32¢— 21 = 5+ (35— 3 —21¢?
=5+350—3r—2Lx”
= 5(1+ 7x)— 3x(1+ 7x)
= (1+ Tx)(5- 3)
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8. 21x? +53x—30
— ac=21x(-30)=— 630
—630=63%(-10),53=63-10
21x% + 53x— 30=21x? + (63— 10— 30
= 21¢* +63x—10x— 30
=2Ldx+3)—10(x+3)
= (21x—10)(x+3)
9. x°—6x° +5x
T— At —6x? +5]
%2 =a,x=1/;
% -6 + S =xfpt — &’ +5)
=Ja{(a®)—6a+5
—6=—1-5, +5=1x5
=va{a® —(1+5)a+5}
= Va(a® —a—5a+5)
= va{a(a—1)-5(a—1)}
=Ja(a-1)a-5)
wite (1) &, Wio (2) H ¢ 1 UM WA W
=x(x - 1)(x* - 5)
=x(x* -1} - (v5)°}
2% — 6% + 5= x(x+ D(x— D(x++/5)x—+/5)
10. 4+6x—10x?
T™— ac=4x(-10)=-40
—40=4x(-10),6=—4+10
A4 6x— 10 =4+ (10— 4)c— 10>
=44+ 10x—4x—10x7
=2(2+ &x)— 22+ 5x)
= (2+5x)(2— 2x)
11. 32x* -145x+162
w— ac=132x162= 5184
5184 =64x81145=—64+81
32x% —145x+162 = 32x* — (64 + 81)x+ 162
=32x% — 64x— 81x+162
=32x(x— 2)- 81(x—2)
= (32%—81)(x—2)

29
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12. 3x*y?* —14xy—49
— ac=3x(—49)=-147
—147=(-21)x 7,14 =217
3t y? — 14xy—49= 2 y% — (21- Tiy— 49
=%y — 21+ Tay— 49
= 3y(xy—7)+7(xy—T7)
= (-3 +7)
13. 5+32(a—b)-21(a-b)*
TE—H T (a—b)=x
5 5+3%a—b)-2Ka— b)Y =5+32c—21x7
% ac=(-21)x5=—-105
~105= (-35)%3,32=35-3
5+32r—21x* =5+ (35-3)—21Ix?
=54+35—3x—2Ix?
= 5(1+ Tx)— 3x(1+ 7x)
= (1+ Tx)(5- 3x)
wiite (1) ¥ x F WH Tlo (2) H @A W
={5-3a-b)} {1+ 7(a-b)}
5+32(a—b)—2Ka—b)* = (5— 3a+3b)(1+ 7a— 7b)
14. 9(x—2p) —4(x-2y)-13
Tl— WM (x—2y)=4a
Hx—2y) —4(x—2y)—13=9a> —4a-13
AW ge=I%x(-13)=-117
—117=9x%(-13),4=13-9
9% —4g—13=9a> — (13- 9)a-13
=9a” —13a+9a—13
= a(%a—13)+1(Sa—13)
= (9a—13)(a+1)
Wite (1) § g W °F WiHle (2) ¥ WA |
= 8(x—2y)- 13} {(x—-2y)+1;
9x—2y)* — 9(x—2y)—13 =% —18y—13)(x—2y+1)

AN 2.5

Freferiam wiemt o war g % got o o= mg?
1. $x% +16y°

T— o 0 + 1637 W +2,/9x% x 162

D)

2

D)

{2
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T 2% 3xX 4y = $24xy Fr Srga T 7 ol =t 2 s I
2. 1+ 8a

— 1+8a=(1)2+2x1x%

T [%)2 =‘54"%2=16a2 AR EF (+2a) A R wEm I

3. :4:3+9yz
T— 2 +9y% = (x)* +(3y)°
=w 12 + 9y W 12,x% x9y?
A +2x x X 3y = Ty Tl S T 48 o1 a1 &1 ST T
4. x*+8x
w—xl + 8= ()" + (8%
faq =i ¥ T Y x 001 0 99 SEU IS x W G N el g

et [xm Tﬂ*]z =[_3]2 =16
’ 2 2
16 g W9 (x? + &) ol =1 2 <) I
5. a*+8a

¥— a’ +8a=a’ +8a)
Tiu =ivs ¥ 0% W ¢ Q@ T 791 0 R ¢ FCH U@ aen

=2

2 2
2 16 SIgA W =4 (a® + 8a) 0l @ & S| T
6. 49x* —56xy

T— 49%” — S6xy = (Ix)* + Tax (-8y)
feq s & T UE Tx %1 QU1 o1 A9 SEU UE T W SN el gl

=2 2
o [7x$r2m] =[12y] — 1652

5 16y e R = (495 — Séxy) 7ot i 2 S IW
7. 9a —12ab
T— 9a2 —12ab = (3a)% + 3ax (-4b)
fiu =ivw ¥ 1% ] 3¢ 71 70 79 T T 3¢ TE T 9w

. 2 2
n P

5 4b?% SR R =S (9a” — 12ab) o1 7 €1 S I
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8. &' +a*p? +5*
™W— '+ b =@ +a? B+ ()
=[(a* ) +(5*)*]+a’p?
aa: =9E H o?b% W -3¢ N WA W w9 Pi o B wwwm

9. 9x* —30x+81
™— 92 — 30x+ 81= (3x)% — 30x+(9)*
= (3x) +(9%)-30x
7a: o1 W —24x91 84 x ! g W 98 O =0 B e TN

10. & +lz+1
a

2
™— o’ +i2+1={(a)2+(1) }+l
a o

=ioe | 1 -3 I e T 7 o =1 8 e I
11, 16x? —8xp
T— 16x% — By = (4x)* — 4x(2y)
feu wivw ¥ TF T8 4x F1 T 1 90 THA TS 4x W TH WG AH 8

72 2
- =
2 2

S y* iR T (16x% — &ey) Yot = 1 smEm I
12. 4x* +8xp+9y*
— 4x? + 8ry+ 9y% = (2x)% + 8+ (3y)?
=[(2x)* +(3y)* 1+ 8wy
3T: ST W 4oy TN —20xy Tl SIS T =E YO0 a9 21 s I

Frafefaa wemt & gof @ s qurens sifa—
13. a* —224%p% + 41
w— a' —224%B% + b = (a?)? —224%b2% + (% )?
o} o & % T 5O 2xa? x b2 = 24%h? H SIgA 99 N W
a* —22a2b% + b* = (a®)? - 22467 + (% )2 + 247 b — 2477
=[(a'2)2 +(b2 )2+2a2b2]—22a2b2 —2a%p?
= (a’ +b*)* —24a%b?
= (az +b2 )z _(2\/&,!’)2
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14, x* +25y‘
o— x* +25y4 = (xz )2 +(5y2 )2
.’.‘{ﬂﬁﬁﬂﬂﬁ%ﬁ'ﬂ!ﬂﬂkfxﬁy’ =1(l:czy2 H WY F R W
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#4259 = (2 +(55° )Y + 102 y? — 102 2
=[(* ) +(5y° Y +10x% y* |- 1057 y*
= (" +5y" ) - (V10my)?
= (x2 + 52 +V10)(x" + 537 — v/10xp) 18
15. 64x* +81y¢
TA— 64x* +81p* = (8x% )2 + (932 )?
oot it R % FA Tl 2 8x? x 9p” = 144x% y? W WieH T W W
64x? + 81y = (8&x? )2 + 9y )2 +144x7 y* — 14427 y*
=[(&x? ) +(9y%)* +144x? y* - 144x% 3
=(&*+95* Y - (120
= (&2 +9y% +120) (&2 +9y% —12%y) TN
16. x* —14.1|c’y3 +y"
|— xt —1"4::23:2 +y4 = (Jrz )2 —143:23»'2 +(yz )2
uf &t s % g 79 2xx? x y? =22 y? & Sie 9 =R W
x4—14x2y2+y4 =(x2)2—14x2y2+(y2)2+2xzy2—2x2y2
=[( ) + () + 227 y*1- 166 y°
=2+ %) - 4wy
= (% + y? +dap)(x? + 2 —day) I
17. x5y+9xy°
'5?[— x y+9xy x){x +9y 1
x* +9y —(x ) +(3y )
Tiaﬁ‘uﬁﬁa?ﬁ‘rqmirux x3y? = 6x? y° W T TG RH W
)Y +3y°) =Y +3y Y + &’y - &’y
=(x2+3y2)2—6x2y2
= (> +3y" ) - (Vo)
& e () |
X’ y+99° = p{(x" +3y* ) - (Vo))
=0(x> +3y% + V) (x> + 3% —V6ry) I
18. &' +24% +9
w— o* +24% +9= (22> + 24 +(3)*
i =t S % Y T 2x a” X3 = 6¢” W A T LA W
a’ +2a* +9=(a’)* + 24 +(3)* + 62> — 6a*
=[(a®)* +(3)* +6a*]- 6a* +24°
=(a? +3)% — (4a?)
=(a® +3)" - (2a)°
=(a? +3+2a)(a® +3-2a) IW
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19. (a+5)* +(a+8)? +1
¥H— Ua+b=x A1)
(a+b) +(@+b)? +1=x" +x2 +1
=2 )Y +x% +1
oo} =i = & T T 2x 2% x 1= 26 ® SiEd 99 R W
Y+t +1= ) a2 F 1+ 22 -7
=[(x*)* + 1+ 2% |- %% +x?
=2+ 12 —x*
3 =2 +1+x)x% +1-x) e(2)
Hito (1) ¥ x &l AF Wite (2) ¥ W@ W
(a+b) +(a+b)2 +1
= ((a+b) +1+(a+b))(a+b) +1-(a+b)) IW
20. x* -3x%+9
T— x* — % 4+9=(x?) — 3% +(3)*
= qul o AR % T T 2% x 3 = 62 I G 79 WEH W
(* — % +9)= (22 - ! + (3)% + &% —@x?
=[(x%)? +(3)% + 6x? ]- 6x? — 3x?
=(x? +3) - n?
= (" +3)* — (%)
= (¢ +3+35)(x> +3-3x) IW
21. 92* —a’p* +160*
T— 92" —a?h? +16b* = (342 )® —a’b? + (4b% )
uf ot = 3 R T 2x 3¢ x 4b% = 2447 F ST T HEN W
9a* —aZb® +165* = (342 )2 — a?b? + (462 )* + 244 — 244%
=[(3a% )% + (452 )+ 244°b%]- 24422 — 4252
= (34 +4b2 ) - 25452
=(3a® +45%)* — (5ab)*
=(3a® +4b* + 5ab)(3a” +4b* —5ab) I
22. &* +i4+1
a

w—a' +i4+1=(az)2 +(1/a* )y +1
a

of o T F T T 2x a2 x1/ ¢? = 2 Sied a9 e W
at+1/a* +1=(@® Y +(1/ a® ) +1+2-2
=[(a® Y +(1/a*) +2]+1-2
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Fraferfar & Turarcs i —
1. 84 +1256°
T 8a> +1256° = (2a)® + (5b)°
= (2a+ 5b){(2a)* +(5b)% — (2ax 5b)}
= (2a+ 5b)(4a* +25b* — 10ab) T
2, x* yt+216y
™ X y+216y = y(x? +216)
= p{(x)* +(6)°}
= y(x+6)&” +(6)" — (xx 6)}
= y(x+6)(x” +36— 6x) T
3. x° +l‘
¥
T —= P4 [ 12]
y

=[’ et
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2
=[x2+i2][x4+i4—x—2J W
Y y ¥

4, 64a° +88°
T 64a° +8b* = (4a)* +(2B)°
= (4a+2b){(4a)> + (2b)* - (4ax2b)}
= (4a+ b)(164> + 45 — 8ab) IW

5. 8(x+3)° +27(x+y)?
T— 8(x+ )’ +27(x+y) = 2x+y)¥ + B+ )Y

= Qx+ y)+3x+ )} 2+ »)F
+B0e+ »)Y — Qx+ y)x3(x+ p)}

= 2x+2y+ 2+ 37 G + 97 + 209))
+HOG + 3% +29)1- 6 + * +209)

= 5%+ 5p)(4x* +45” + &y + %% +9y”

+1&y—6x2 — 63 —12x9)

= (5x+ 5y)(7x? +7y* +14xp) I
6. :rcy"r + x’y
— .xyT +.7A:7y=:t.y(y6 +x6)
=0{(*) +(x*)*}
=0(y* +2°){(? P + (Y - (* xx?)}
=p(y? +2* )t +2* - y25?) EL

7. a* +125a+ 42 +5a
T a* +125a+a® + 52 = a(a® +125)+a{a+5)
=a(a’ +5 )+ala+3)
= af(a+5){a? + 5% — (5% a)}]+a(a+5)
= a{(a+5)(a® + 25— 52)}+ a(a+5)
= a(a+5){(a® + 25— Sa+1)}
= a(a+ 5)(a® +26- 5a) I
8. 64a° +8b° —16a-8b
w— 642> +8b> —16a—8b = (4a) + (2b)* —16a—8b
= (4a+2b){(4a)* +(2b)* — (4ax 2b)}-16a— 8b
= (da+2b)(16a> +4b% — 8ab)— 4(4a+2b)
= (4a+2b)(16a> +4b% — Bab—4) IW
9. a*b° +a’pt — bt —b3a*
T—a’h’ +a’b? -a’b? - ba® =3’ b2 (a® +b*)-a’b? - b*a?
=a’b?(a+b)(a> +b* —ab)-a’b?(a+h)
=a’b?(a+b)a® +b* —ab-1) I
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10. 8(a+5)® +27(a-b)*
T— B(a+b)’ +27(a—b) = 2(a+b)} +Ha-b)F
= @(a+b)+Ha—b}}[{Aa+b)}Y +{3(a—b))
—{2(a+b)x3(a—b)}]
= (2a+2b+3a-3b)[ {4(a> + b2 +2ab)} + P(a® + b* — 2ab)}
—{6(a* - 5% )}]
= (5a—b)(4a” +4b” +8ab+9a” +96% —18a)—6a” + 667)
= (5a— b)(Ta* +1956* — 10ab) T
11. 8xp™ +8x"y
m_ Sxyw +leﬂy= 8xy(y9 +x9)
=8{(y* )’ +(° )}
=8(y° +x* {0’ ) +(* Y - y’x%)
=8y +x)(y” +x* — () + ()’ - y'x’}
= 8y(p+x)(p* +x7 — (P +x° WP ) + () - Y} yr’]
= Rp(p+x)(p* +x7 — m)[(p* +22 )" +x* - y?)- %]
= 8gp(p+x)(p* +x7 — ) {y* + yPxt — Py 2% -2y
+2y* -y’ 1

= Rop{(y+x)(p* +27 - )(y° +x0 -2 y* 1} IW
12. &° +4°
T @+’ =@y +@’y
= (a+b)(a® +b* —ab)(a® +b° - a’p?) IW

13. (1331)(x)" + (1000)(3°)
T— (1331)(x)% + (1000)y* )= (1 1x)* + (10y)*
= (1 +10p){(1 1x)% +(10p)% — (1 1xx 10p)}
= (1x+10p)(121%% +100p% — 110xy) I
14. (2a+1)® +(2a-1)°
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{(2a+1)? +(2a—1) — (2a+1)x (22— 1)}
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= da(4a® +3) IW

15, g =t wgraar ¥ Pt =i = e v =ik |
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(L53%L53x153)+ (023x0.23%0.23)
(153%1.53)— (1.53% 023)+(0.23% 0.23)
B (1.53)° +(023)°
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Fraffam =i % qurevs wiftm—
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=(a+b)(a® +b* — ab)(a—b)}a* + b* +ab)
L = (a+b)a—b)a* +b* —ab)(a* +b* +ab) T
2 xs—i
xa
T x’ —%:[x—1](12+i2+xx—)
X x x x
=[x—l) o +i2+1]
x x
= (x— 1){::2 +i2+2— 2+ 1}
X x
2
=[x—1){(x+l) —12}
X X
=[ —1)(x+l—1)(x+1—1] I
X X X
3. 2*-27p°
w— £ -27y° = (x)* - (3y)°
=(@-3y)&* +(3y)* +Byxx)}
=(x— 3_):)(:&72 +S$‘y2 +3xy) N
4 x° —y’
H— X -y =Y -y

= -y HE P+ P +6° xy* )}
= (x— )" + 37 + )" + % +2° %) IW
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5. ab* —ba*
w— ab* -ba' =ab(h® -a*)
= ab{(b—a)(®* +a* +(axb)}
?ab(b—a)(bz +a’ +ab) IW

sl {0
SRR

= [x+1—x+1][x2 gl g B o +i2—§+:|:2 —i)

Z 2

x X x X x x X
=2(3x2 +i2) IW
X X
7. x¥y? —512
- x?y? —512= (xy)* = (8)°
= (- 8){(xp)” + (8 +(xpx8)}
= (- 8)(x" y* + 64+ &xp) IW
8. a®—b°+al-p?
T a®-b* +a® —b* = (a’ - b* )+ (a® - b?)
=(a—b)(a® +b? +ab)+(a+b)a-b)
=(a—b)}a®+b* +ab+a+b) I

9. 108x"y* — 4000x" y’
T 1087 y* —4000x* 37 = 4x* p* (27 - 1000y% )
=d4x*y* {(3x)* - (10y)*}
= 4x* y*[(3x—10p){(3x)* + (10)* + (3xx 10y)}]
= 4x* y* Gx— 10y }9%% +100p2 +30xy) IW
10. 343x° —14x+6y-27y°
WH—343x° — 1dx+6y—27y° = (343> - 27y% )—14x+ 6y
= {(&)* - (39)’}-14x+6y
= (= 3p){(Tx)* +(3y) + (Txx3y)}—2A7x— 3y)
= (Te—3p)(49%% + 9% +21yy) - 2ATx—3y)
= (Te—3p)(49% + 9% + 21— 2) IW
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Frferiam sl ¥ qoras wife—
1. 4x? »y—- 2x*
— 4% y—2x* = 2% (2y—x%) T
2, 21— yu
iﬂ— xu P yu 2 (-xii )2 _(yii )2
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=[{&") +OP P HE - 4PN
="+ 37 ) + 0 =27y - e+ a7y
=+ Y2 Yo+ - e+ ¥ -2 et 1yt 22y
=&+ 3 Yo+ Y- )+ -2t + e 2620
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®F— 9a%b(a— b)? —3a%(a—b)® = 3a%(a—b)? 3b—(a—b)}
=3a%(a—b)*(3b—a+b)

=3a%(a—b)’ (4b—a) IW
4. ¢ +a-34-3
T a® +a—3a% —3=a(a® +1)—3(a’ +1)
= (a? +1)(a-3) IW
5 x*-1-2y—y*
T x*—1-2y— y? =x% —(1+2y+ %)
=x2 —(1+y)?
=(x+1+ y)x-1- ) I

6. x? —32xy—105y*
TH—  x%—3%y—105y% =x? — (3%y— 3ny)—105y7
= x? — 350y + Iy — 1052
=x{x—35y)}+ 3{x—35y)

=(x-35y)x+3y) IW
7. x* —Tx+12
T ¥ -Tx+12=x% —(4+3p+12
=x% —4x—3x+12
=x(x—4)-3(x—4)

=(x—4)(x-3) I
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8. x* —29x* +100
T x*—20? +100=x* - (25+4)? +100
=x* - 25 —4x* +100
=x2 (x - 25)- 4(x% - 25)
=(x* -25)(x* - 4)
= (Jl:2 -5 )(Jr2 =, )
=(x+5)x-5}x+2}(x—-2)

9. Ta'b—14ad* - 215°
™ Talb-14ab* - 216 = Th(a® — 2ab-3b%)
= Th{a® — (3— Dab- 3%}
= 7h(a® — 3ab+ab-3b7)
= Th{a(a— 3b)+ B{a—3b)}
=7b(a—3b)(a +b)

10. 8+ 6x—5x*
T 8+6x— 5x? =—(5x2 —6x—8)
5% (-8)=—40
(-10)x4=—40,10-4=6
=—{&* —(10-4p— 8
=—(5x% — 10x+4x—8)
=— {Sx(x—2)- 4(x-2)}
=—(x—2)(5x+4)
L = {2+ x)(5x—4)
guf Tt F TR qUTTEs wife—

11. x*+26x+153
FE—x” + 26+ 153=x% + 2x13xx+153
s ol o S ¥ AT £169 SRR W
W x+260+153=22 +2x13xx+169-169+153
=(x+13)*-16
= (x+13)* — 42
=(x+13+4}(x+13-4)
=(x+17}(x+9)
12. x* +4y*
oz +4y4 = (x2 )2 + (2y2 )2
.'.Tfﬁ‘f‘wﬁﬁ%ﬁqwﬁﬁxfxzf ='|_'*4Jt:2y2 e Bl

o 1t +4yt = (2 +(290 )Y +4xt Yyt - 4Pyt
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= (xz +2y2 )2 _4x2y2
= +2y* )Y - (2)
= +2y% +29)(x% + 257 - 2xp) T
Frafefam =i~ % qurraes sk
13. 8x%p° +27x%y%
T— B2 % +27° y? =222 (8y® +275°)
=x"y* {(2y)’ + (3x)*}
=2y’ [@2y+3){(2y)" +(3x)* - (2yxI)}]
=x*y? {(2y+3x)(4y* +%* — Gy)} I
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15. 64x°—3°
w— 642° — % = (20)* - »*
={(z)’Y -’y
={(2x)* + ¥ H(=)’ - ¥*}
=[(2x+ P2 + ¥ —(2xx ¥}
[(2x— »){(2x)* + ¥* +(2xx y)}]
= (2+ y)dx” + y* - 2)(2x— y}(dx® + y* + 2p) I
16. a2 - p%
T a2 _pl2 = (aﬁ )2 _ (b‘ )z
=(a® +b° {a® - %)
={@®)’ +B* Y @) - (*)*}
=[(a” +b*){(a" )’ + (B )* —(a® xB* )} 1I(a® - b7 ){(a® )*
+(52)? +(a? xb?)}]
= (a2 +b%)a® - b Ya* +b* - a?b2 Yo' +b* +a%b?)
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=(a? +b% Xa+b)a-b)(a* +b* - a’b? Xa* +b* +24°57
2220 +a’b?)
=(a+b)a—b)a® +5*)a* +b* - ®b2 ){(a® + b2 )* —a*b%}
=(a+b)a—b)a® +b>)(a* +b* - a*b* )a® +b* +ab)
(a® +5* —ab)
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(Remainder Theorem and Factor Theorem)

A 3.1

1. x*+5x—2 T (x—1) T 90T 37 T T Fet W grem 87
T— INEA WY 4,
A plx)=x> +5%x—2F x—1=0
qMx=1TE1 T
YR = p(1)
=(1)* +5()-2
=1+5-2
=6-2=4
VRS = 4 I
2. ofE p(x)=2x* +4x? — 5x—10 |, °t g FAT (x+2), p(x) &1 TH
U §)
TW— p(x)=2x" +4x* —5x—10
M x+2=0 x=-2, p(x) ¥ T& W p(x)=0 T (x+2), p(x) F @&
TUEEYE BRI
p(-2)=2(-2)" +4(-2)° —5(-2)- 10
=2x(-8)+(4%x4)+10-10
=—16+16+10-10
p(2)=0
e T FE T & (x+2), p(x) T TF PrETE Bl
3. 9fE p(x) =3x* +2x* —4+1 ¥, A VUGS A HWT, TERE p(x) B
Fratafea & grr o fear T En
@ (x-1) (i) (x-2) (i) (x+1)
— () (x-1)
TIES 9T §
2)=3 +2% —4+1 A x—1=0TWx=1T
RS = p(1)



VG T o U W 45

=3(1)* +2(1)% - 4+1

=3+2-4+1
=6-4
TR = 2 T
(if) (x—2)
TYwe T ®
p(x)=3> +2% 441 W x—2=0Ax=2TEA K
bl R = p(2)
=3(2)° +2(2)® -4+1
=24+8-4+1
=133-4
biLET) =29 W
(iii) (x+1)
aFe Y H
p(x)=3" +2x2 —4+1 W x+1=0qM x=—1T@ |
S = p(-1)
=3(-1)° +2(-1)* —4+1
=—3+2-4+1
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bR =—4 I
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Wl TETEAT ¥ A WY
TE—IE Y |
p(x)=x"—x* +4x—2H x+2=0 A x=—27& |
Bl LT = p(-2)
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=-8-4-8-2
bl =-22 IW

5. T ARG (x— 4), T x° - 6x7 +9x—4 T G rraEvs £
W—p(x)=x"—6x® +9x—4

e x—4=0 A x=4,p(x) ¥ WT W plx)=0 T (x—4), =TH
x* — 6% + Ox— 4 1 TH UGS BT

p(4)=(4)° - 6(4)* +%(4)-4

= 64— 96+ 36— 4
p(4)=100-100
p4)=0
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Ul T FT TG ¢ (x—4), plx) F TF THETE 7
6. p(x)=x" +2x% - 3x% + x—1 W (x—2) ¥ W7 & U TGS I YNEH
WORT T WEToaT § Fd i)
TG T A plx) =2 42 %P 4x- 1K x-2=0TWx=2T@AA W
(2= +22)° -32)* +2-1
=16+16-12+2-1
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7, wwa 2x® - 3x% — 2x+ 1T (2x— 1)ﬂﬂma?rwﬁwa?rmm

W AT ¥ /| Rl
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T s § 9
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I g(x)=(x+1)=0 x=—1, p(x) § T R p(x)= 074 g(x), p(x) H
W oFEvs E
p(-1)=2(-1y +6(-1)-6
=2-6-6
pD)=-14
; p(-1)#0
AT g(x), p(x) T TGS TH 2
9. A€ p()=x—6x>+7x+6 T ¢g(x)=x-3 W ¥ wm &
(), p(x) T TF NUTWUE § AT 7|
TW—p(x)=x" — &2 +Tx+6
e g(x)=x—3= 0T x=3, p(x) ¥ @I W p(x)=0T ¢(x), p(x) T TH
TUETS EN
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p(3)=(3)* - 6(3)* +7(3)+6
=27-54+21+6
=54-54
p(3)=0
I g(x), p(x) T TIFETS T
10. T FNG ¢ (), p(x) T T qureos & ar

ufg p)=x"-x'+x" -x*-x-1

1
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i

a=—
9

TR
3

= a



VG T o U W 49

13. b &1 | 70 B, A (x—b), p(x)=x* —bx® +12x- b +1 W TH
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- '
@) Yoot +x'y
TH— %I'xy4 i le4y=(xy4 )l.-"3 +(x4y)lf2

=x1.-"3 ydaﬂ +x4,“2y1i'2

=xl.i’3 ydar"."!n +x2ylf2
xlf"3 y4;“3

xzyl;“z
- x11’3—2 y4f3—1.|'2
16 83
=x 3 ¥ &
=x—5."'3 y5f6
516

=i T
T

9. UGHTTEHCTR x, 3, z O AT wEEd § Sl wd i v v
framye e
x‘ -+ x& B+e xc ot
® (x—»] "(?] "[?]
i a+hb » bte 4 e+a
w— LHS. = ["—b) x("‘_) x["_J
x x° x4
= (xa Xx—b )¢+b X(xb Xx—c )b+c x(xc Xx—a )c+a

— (xﬂ—b )ﬂ'+b x(xb‘—c )b+c x(xc—a k_'_a

= (xﬂz—bz )x (xbz_cz )X (xc:—ﬂz )
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=1RH.S.
LH.S.=RHS. sfafag
(ii) (xc)b—e _(xb)ﬂ—ﬂ'(xC)l—i =1

TH— LHS. = (xa )b—c J (xb )c—a J (xc )a—b
ab-gc  bo-ba __ca—ch

=X X X
= xab—ac+bc—ba+ca—¢=b
= xﬂ
=1RH.S.
LHS.=RHS. yfafasm

(a-8) (b—e)
b ()
¥y ¥y

(e—c}

)

y

{a—b) >
x E 4
ot e ==
) )

{a-c}

&

)

) x Gy
T
_ gDyt 500 ey
{x(a—C) y(f-‘—a) }
= D Dy (-9 D3y prla-d) )y
38 5 ) 3 0m) o oD i le-a) o a0

(i)

w— LHS. = (

= xa—b+b—c+c—a yb—s+c— bHa-e

=xﬂy0
=1x1
=1=R.H.S.

LHS.=RH.S. ghrfags,
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i L/ ab P 1ibe é 1ea
w(3) (5) &) -
X X X
d 1fab b 1 be - Vea
TA— L,H,s,=[x_ "_J i
xP x° x?

= (xﬂx—b )l;“ﬁb (xbx—c )l..-"bc (xcx—ﬁ )lt‘w
- (xlfbx—].fa )(xlfcx—lfb )(xlfdx—lfc )
1101
=xb a ¢ b
=x0
=1=R.H.S.
LH.S.=RHS. sfafasm
10. 9fE xpz =17 fag =il
1 1 1
1 ¥ 1 L 1
1+x+y~ 1+y+z- 1+z+x
1 + 1 + 1

11
-
a &

=1

— LHS. =
I+x+y? 1+y+z! 14+z+x?
_ 1 + 1 + 1
1+.)c+l 1+ y+—1 1+z+l
¥ z x
vayz=1

1 1

- e o3
+y+
[1+x+l) yrw [1+i+1)
¥ %

1 1 1
 ytptl (rprm) vy
¥y Xy
=¥ 4 ! P
y+oy+1l l+y+xy xo+1l+y
_ (t+lt+y)
(y+xy+1}
=1=RHS.
LHS.=RHS. sfafaa
11, qfE a* =, 5" = cAAT * =aﬂ‘?ﬂ‘ﬁ3'¢lﬂﬁ'€ﬁim=l
TT— g =bWb=a"
a‘w‘l@’%ﬂﬁyaﬁﬂ
b =(a™ Y
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b =47
Wﬁm%ﬁﬁ ¥ =¢
o TR (1) W 57 =¢ W@ W
c=a”
Wy ¢ =aWMa=c?
T T (2) H a=c® W@ W

c=(c?)?
c=c%*
et =™
1=xyz
xyz=1
qaaE 5.2
1. log, 243 T 9T A0 WS
— Al log; 243=x
3* =243
3x =(3)5
x=5
2. log, 0.1 =—1 %1 HiAT&T BT A Hibwg
T— logy, 01=—1
107! =1
3. 1ag[%)wnﬁwﬁm?
T— log(%] =log(4x9)-logll

= log(2? )+log(3% ) log 11
=2log2+2log 3—log 11
4. Frefiea =t g & wod fafag)
O 5=1
— =1
log;1=0

TitTa T (FE-9 )

{1

o (2)
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dif) 10* =10000
L 104 = 10000
log 1, (10000)=4
) 1072 =0.01
L 102 =001
log o (001) =2
5. Frefifaw = wivm w5 # fife

@ log, 64=3
w— 10g4 64=13
4% =64
(i) logq (0.0001)=-4
T—

lﬂg 10 (0-0001) =4

-

e log, (—;] =-3

g3 1
8
(@) log;125=3
logs125=3
5% =125
6. log, (2187) wqﬁmaﬂml
T— Al log,(2187)=x
9* =2187
g =3
By =9
3% =37
=17
7

x=

2

T—

7. Torg wifg—
log(abc) =log s +logb+loge
T log a=x
10* =a
logb=y
10 =5

Te—

A1)

2
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loge=z
107 =¢

FHRLOT (1), WHITOT (2) T T (3) ®
107 x10” x10* = abe

1072 = ghe
L) logg abe=x+y+z
a log(abc)=log a+log b+log e sfa g
8. T wife—
log(p"q’r‘) =dlogp+Slogg+Glogr
— L.H.S. =log(p*eg°r®)
=log p? +log ¢° +1log r®
=4log p+5Slog g+6logr
=RIS. g i
9. FIYIIUTE I |ET FT HATA—
() 128 T 2 MR WX
T A log, 128=2x
2 =128
P = 27
x=7 I
(ii) 0.00001 =T 10 ATEM W
W— A log 0 (000001 =x
107 = Q00001
1
" 100000
10° =L
ae®)
10 =107
r=-5 T

(iii)%mr?mw

1
— HHl log,| — |=2x
BT 37(49)

x=-2 I
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10. et = log, 74T log, & W& & foflae—

(@ logs4
T— log 54 =log(2x3x 3x3)
= log(2x3*)
=log 2+1log 3*
=log2+3log3
(i) log144
™ log144 =log(2X2X2x2x 3% 3)
=log(2* % 3%)
=log 2% +1og 32
=4log2+2log3
16
(iid) logz—_jr
16 2X2X2%2
L logE=log[ 3x3x3 )
4
= log(i—z]
=log 2* —log 3°
=4log2-3log3
(@iv) log12?*

— log12% =2log 12
=2log{2x 2% 3)
=2log(2% x3)
=[log 2% +log 3]
=22log 2+log 3]
=4log2+2log 3

11. Frefafer @t v sitng—
(@ log36+log27
T— log 36+log 27

=log(36x27)
=log(2? x3% x3%)
=log(2®> x3%)
=log 2% +log 3°
=2log 2+5log 3
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(ii) log 24 +logll - log 27
Ti—log 24 +log 12— log 27
= log(24 x12)— log(27)
=log(2® x3% 2% x3)-log(3*)
=log(2’® x3%)—log(3*)
=5log 2° +1log 3% —log 3%
=5log 2+2log 3—3log 3
=5log2-log3 T
(iii) log25+log 45— log10
F— log 25+log 45—log 10
= log(25x 45)—log 10
= log(5% x 3% x 5)- log(2x 5)
= log(5® x 3% )—[log 2+ log 5]
=log 5% +log 32 —log 2—log 5
=3log 5+2log3—log2—-log5

=2log 5+2log3—log2 I
a’ b* c?
(i) loga+log;+logg
2 2 2
— log%Hog%Hong
=log ﬁ xzj'—2 X i]
be ac ab
= log(1]
=0 I
12. fag wifeng for—
(@ log26=logZ+log13
T— LHS. =log26
=log{2x13)
=log2+log13
=RHS. FiTi o
(ii) log576=6log2+2log3
ww— L.HS. =log 576
=log(2x2X2x2X2x2x3%3)
=log(2® x3%)

=log 2% +log 3> = 6log 2+ 2log 3

=R.H.S. LLRE
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(iif) log(g)=4log2—210g5

16
— L.HS. =1
= os( 52

[2x 2% 2% 2)
=log| —————
5%5

24

=log 2* —log 5%
=4log2—2log 5

=R.HS. s frg,

15 2 3
iv) log—+log——log— =10
i) 81 TloeS gy

15 2 3
— LHS. =log—+leg——log =
b 16 8 5 - 8

=10g[i]+log|:gj|—log|: ! ]
2X2x2X2 5 2%2%2

3% 5 2 3
=1 +1 log| =
og[ i ] Dg[s] Dg[f]

=log 3+1log 5—log 2* +log 2 — log 5— log 3+log 23
=log3+log5—4log2+log2—log5—log3+3log2
=0

=R.H.S. i

(v} log7—0+log 2 —log%=310g2—210g3—log11

70 2 7
T— LHS. =lo +log—-log —
B33 Bl Bz

2x5x7 2 7
= log[ ]+ log[i]— log[i]
3x11 5x%3x3x3 3x3x2

=10g[ZXSXT]+log|:—2 ]—log[ 7 2]
3x11 5%3° 32 x

=log 2+log S+log 7-log 3—logll+log2—log 5
—log 3% —log T+log 3% +log 2
=log2+log 5+log 7-log 3—logl1+log 2—-log 5
—3log 3—log 7+2log 3+log 2
=3log 2—2log 3—log11

=RHS. ¥ e
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(vi) %log9+210g6+%log81—log12 =3log3
w—L.H.S. =—;10g O+ 2log 6+%10g 8l1-logl2
=%log[3x3]+210g[2x3]+%log[3x3x3x3]—10g[2><2><3]
= %log{3z]+210g[2x 3]+leog{34]— log[2? x 3]
=%x210g 3+Xlog 2-+1og 3]+%x4log 3-log 2 —log3

=log3+2log2+2log3+log3—2log2-log3
=3log3
=RH.S. sfr s
13. x T W A HIAC TE—
(D log[(x+4)(x—4)] =log 33
T logl(x+4){x—4)]=log 33
log(x* —4)=1log 33
x*—-16=133
1 =49
x=7 I

. 144
(i) logx=log~>
144
— logx=log 7Y
_ log(12)
" logl2
2log 12
= 10:12
logpx=2 [ logo m=ga]
x=10° 10° =m
x=100 I
14. qfE log%b - % [og(a)+ log(h)] & o g AT a= b

T e— log(a—;b) = —; [log a+log b]

ogx

B 1 1
log| 2* ]=— +—logh
og( 5 2[loga 5 108 ]
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k) log[a—;b) =log a'% +log b'/?

a+b

log[—2 ) =log(a'?b"?)

el log(a;b) = log(ab)"?

atbh _
2

2
o T W (“—;b] = (abV/?)?

(ab)lfz

a’ +b” +2ab _
4
a® +b% +2ab = 4ab
a® +b2 +2ab—4ab=0
al+b -2ab=0
(a—5)* =0
a-b=0

15. Tl log(3a—2) +log(36+2) = Slog 2 WY & T W I Wifw)
™ log(3a—2)+log(3a+2)=5log 2

log[(3a— 2)x (3a+2)]=log 2°
log{(3a)* —2*}=1log 2°
(3a)t —4=2°
922 —4=32
3a% =32+4
2 32+4
Fiqplel—
9

ab

wir R,

=2

ﬂz_—

"9
a’ =4
a=12

16. 9f log 2 = 0.310 4T log 7 = 0.8451 B T log 28 T HT=T FIA THiteng)
T—  log28=1log[2x2xX 7]

=log2% % 7]

=log 2% +log 7
=2log2+log 7

= 2((1 3010)+ (. 8451)
= (6020+.8451= 14471

IR
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1. Frefefea ¥ & wen o we vy fafag—

M 4.143

T— 4.143=4143x10°
(i) 13.23

B— 1323=1,323%10"
(i) 142.6

TH— 142.6= 1436 10°
(iv) 236900

TA— 236900 = 2.369x10°
(v) 0.02134

T— 002134 = 2134 %107

2. Prafafan deareil = gvmes w0  fafeg, R 10 = s

UGS 78—
® 4.9x10°
— 49x10° =4.9%1000
= 4900.00
@) 7.049x107!
1

A— 7049% 107 = 1»'.(:-49><E

=07049
(i) 6.339x10°
— 6339%10° = 6.339x 100000
= 633900000
(v) 6.1430x10%
™— 61430% 10% = 61430% 100
=614.30
(v) 3.1205x1072
1

— 31205x 1072 = 31205% —
100

= 003105
JFE 5.4

1. log 65631.6 ST quTter &= BH?
TA— 65641.6 % T & 5 3iF R

log %1 qUIiRI = 5—-1=4

TitTa T (FE-9 )

I
J
I
E3: 08
308
=

i
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2. UM log x = 7.3435 A WEAT x ¥ Towiere fig & wae iwt &t demr F/aw
writ?
TA—EGIE 7.3435 W Qi ="7

SHE e R T Fa s =7+1=8 I
3. Trferia deamil & s § quilyr e siw St aage—
(i) 46 TE— 2-1=1

(i) 625.78 T 3-1=2
(i) 1245.63 ®T— 4-1=3
(iv) 7 ™— 1-1=90
(v) 0.00009  ¥A— —5=5
(vi) 0.0045 TH— 3=3
4, wgoTE Arelt @t e @ Preafafan deedt ® g W
HihTg—
() 8154
T— log 8154 T Ui 4—1=3
#q AL Al ¥ He 81 & 9 5 ¥ w ¥ wfare
N =9112+2=9114
S = 09114
log 8154 =3+09114=39114 T
(i) 7432
T— log 74.32 H YUiw = 2—-1=1
IO RO § W& 74 % WA 3 % & | wfae
UM = 8710+ 1= 9711
YIS = 098711
log 74.32=1+0.8711=1.8711 I
@iii) 134.5
T— log 1345 F I =3-1=2
T ORI F e 13 F 9 4 F ' W
e WA =127+ 16=1287
FTYene = 01287
log 134.5 = 2+ 0.1287 = 2.1287 T
(v) 44.12
T— log 44.12 I QUiw =2-1=1
IO RV H 44 WA 1w S o
N HH = 6444 + 2= 6446
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FHYUS = 0.6446

log 4412 = 1+ (16446 = 16446 T
(v} 0.4312
4312

— log 04312=log ——
Lo . . 100060
= log 4312 log 10000

=36337-log 10*
=36337-4log 10

=3,6337—-4x1
=36337-4
= 16337 IW
(vi) 0.0062
To— log 00062 =1log G
10000

= log 62— log 10000
= log 62—log 10*
=log 62—4log10
=17924—-4x1
=17924 -4
=37924 IW
(vil) 3.241
T— log 3.241 M Ui =1-1=0
T[0T QRO & H&H132 & WA 4 & W A
WA HH = 5105+ 1=5106
FYuiter = 0.5106
log 3.241=0.5106 I
(viii) 0.5698

FT— log 0.5698= 128 5698

log 10000
= log 5698— log 10000
= log 5698— log 10*
=log 5698—4log 10
=37758—4x1
=37758—4
=17758 I
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(ix) 0.00002613

TH— log 000002613 = 108 2613

log 1000000600
= log 2613 - log 100000000
= log 2613 log 10°
=log 2613- 8log 10
=34171-8x1
=34171-8
= 54171 IW
5, log452.24 = 2.2402 4 Foret dammant & SeTuTR WA i)
45224, 45.224, 0.045224
T—E st FE R At TRl s e EaFitas
ot vemel ¥ wTE ¥ Sy =R i
. @ e dE ¥ A W Sl 2402 B
#T: log 45224 = 4.2402
log 45.224 = 1.2402

log 0045224 = 22402
6. log34167 = 4.2116?ﬂ‘ﬂ"dwiillﬂﬂﬁl{lﬁﬁﬁiwﬁﬁfﬁﬂiﬁ

—
0.2116,1,2116, 2.2116
TA—SF R Y wr ¥ sty e ¥ oo R #—
log 34167=4.2116
e g fre Beft—
02116 = 34167
12116 =34.167
22116 = 0034167 I
7. Trefafam deamet % wfaegmomes T Siinn—
(@ 0.730
i A log x= 0730
x=anti log (0:730)
uiter = 0
T YUY =.730
T ROl W S T .730 % I W = 5370
v gl =2 . gyweE faeg W SRR 041=1
F®! ¥ WE
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x=anti log 0730
x=5.370 I
(i) 04221
— A log x = 004221
x=anti log (0.4221)
it =0
T gy = 4221
RIS AT ¥ @A T 4221 % W WA = (26424 1) = 2643
 quie =0 ... TYeTeE fag 9T AR R 0+ 1=1 S ¥ g T
x=anti log ((:4221)
= 2,643 IW
(i) 9.8562
T— T log x = 9.8562
x =anti log (9.8562)
quier = 9 (SUTR)
sqUite =.8562
ST SRV H S@H T 8562 % WA WA = (7178+3)= 7181
 qUIle =9, e farg st SRR (9—1) = & YA T ST Tee T
A x=anti log (9.8562)

= 0.000000007181 I
Gv) -2.7485
TO—HM log x =—-2.7485
Fquiter F T T ¥ g
log x=—1-2+1- (07485
=-3+02515
log x=3.2515

sl Aol § 3@ W 0.2515 & W §EA = 1784
+ log &1 quifer 3913
., Twer farg W1t 3R (3—1) =2 9 e IE9 TER T
W x=anti log (32515)
=.001784 I
8. & 7 welten e Rt T w oo ¥ vAlw w5 p+ log m R WU H
ferfeng, wet » guifer 7 log m Srquiter &) =% o 7 wifm—

@ 2.4561
w— A log x=2.4561
x=anti log 2.4561
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~ QN (p)=2, N (log m) = 04561
TS W A @ W 04561 F T GE = 2859
- QUi 2 % .. SO farg w4l 8K @ 2+1=3 Sl % =I5 )
x=anti log 24561
x=2859
(i) —11086
TA— R log x =—11086
YOI 1 TH T & Y
log x=—1+1-1- 01086
log x = -2+ (1— 01086)
legx=-2+08914
log x= 28914
WireToTE ARelt H ¥R W 0.8914 F U A = 7787
- e (p)=291-2
. S forg Wt 3K (2— 1)= 1 I T S TRt TR
x= 007787
(i) -3.4235
TA— R log x =—34235
FHYUIS 1 S o1 % g
log x=—1+1-3— 04235
=— 4+ (1-04235)
=—4+0,5765
= 45765
W TR # 3@ w5765 F T S = 3771
T (p)=4T—4
. SUHEE forg W 3 (4-1)=3 I T e Tee eRl
x= 00003771
(v) - 4.4326
T— W log x =—4.4326
YU BT SIS TR % (A
log x=—1+1—4-4326
=5+ (1-4326)
=—5+0.5674
= 55674
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Wy ARl # SEN W 0.5674 F T GEH = 3693
- e (p)=5-5
. T farg Wit $I (5—1)=4 YT @ S99 Tee e
x= 000003693 W
v)-0.72
T—AM logx=—072
HYUife & TS aH % o
log x=—1+(1-072)
=—1+0.28

logx=1.2'8
yRrErsoE Wl ¥ 3w W 0.28 ¥ W e = 1905

N (p)= 1791 -1
. TmerE g Wt AR (1- 1) = 0 YT S SO e
x=01905 I

AN 5.5

1. Frafafaa = um am wifag—
(D 523.6x0.0045
FE—HM x = 5236x 00045
T R log o W,
log x = log[ 523.6 X 0.0045]
log x=log 523.6+log 0.0045
=2.7190+36532
=2+ 07190+ (-3+06532)
=2+07190-3+ 06532
=-1+13722
logx=0.3722
x=anti log 0.3722
x=2.356 I
(i) 6£3x129
EA—HAM x=63%129
T FAR log | T,
log x=log[6& 3% 129]
=log63+log 129
= 07993+ 01106
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log x = 0.909%
x =anti log 0.9095]
x=238127

(i) 2.605+0.0045
TE—HMAT x=2.605+ 00045
M X log W W,

log x = log[ 2605+ 0.0045]

leg x = log 2605— log 00045

=04158—36532

= 04158— (—3+0,6532)

=04158+3- (06532
=3-02374
log x=2.7626
x=anti log 2.7626]
=5789

(iv) gx3.142x(1.5)3

TA— x=%x3.142x(15)3

A #R log B W,

logx= log[% X 3142 % (15)3]

=log 4—log 3+log 3142+ 3log 15
=.6021- 4771+ 4972+ (3x1761)
=.6276—.4771+.4972+ 5283

log x=1.6276 — 4771
log x=1.1505
x=anti log (1.1505)
x=1415

® (7.93) X (2.65)*

V3189
= e
A AR log @ T,

logx=log

_ (7.93)x(2.65)*

(7.93)x(2.65)"
V31.89

| —
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= log(793)+2log 265— % log 3289

— 0.08993+2X 0432 % (15036)

= 08993+ 0.8464— 07518
=17457— Q7518
log x = 0.993%
x = anti log {0.9939)
x=9860 I
41.32x20.18}"*
Az [7 )
12.69
41.32x2018Y"
A x=[ 12.69 ]

THI S log 7 T

41.32x2018Y"2
logx=log| —————
1269

1 [41.32x2(118]
_10 il
2
1

1269
= " [log 41.32+ log 2018 log 12.69]

b

= [16162+13049—11035]

b3 | -

= —; [29211— 11035]

L8176
2

log x = 09088
x=anti log ((19088)
x= 8106 T
] L2315

iy 0B

1L2x23.5
11.2x23.5
T 3R log ¥ W

logx= logl

logx=

T—HA x

(1'23)1.5
11.2x23.5
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= log(123)"* —[log 11.2+1og 23.5]
=15log(123)-log11.2—log 23.5
= (15x 0.0899)—(L0492-1.3711)
= (L5x 0.0899)— (10492—-1.3711)
=013485—-24203
log x=-2.2854
=-2-02854
=-2—1+(1-02854)
=-3+07146
log x= 37146
x=anti log (3.7146)
x=0005183 T

.. [(60.24)° x /60
(viii) —(4-5),, ¥
_ |(6024)* x+/60
b * (4.5) 421
AT R log o T
(6024)° x /60
(4.5) 421
ey (60245)° x 60\
(4.5)" V21

= %[[log(6024)5 +log +/60]]—[log(4.5)" +log +/21]

leg x=log

- %[510g(6ﬂ24)+—;log 60]—[710g(4.5)+%10g 21]

= %[(Sx 17799)+ G x 17782)] = [(?x 06532)+ [% x1 3222)]
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T— . sind=1 =0
2 &
TREFIE ¥ 9,

AC? = AB® +BC?
AB% = AC? —BC*
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- o =3cos A—4cos® A

3
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_3/3 4x33
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B

3cos A—4cos® 4=0 I
11. TfE tano = V2 - 1 78 g wifm— ¢
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e I . V21
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TRV 5 § A B
AC? = 4B* +BC? 1
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V2
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LH.S. =gino.cos ¢t
_ 2-1 w0 1
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12. TR cot 4 = 2 7 g g — 7
Z
brec A
7=1
acosec A a
YR
T— Ll
a wE A b B
TRAFIRE 9 ¥,
AC* = AB* +BC?
AC? =% +a?
AC=vb? +a®
_ 1 _ ® 4c_Vb'+a
cosd omaR AR b
1 H  AC Vb +a
cosecA = — =
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@ cosecd
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2 2
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13. () 9% sin A — cosecA =+/5 T gin* A+ cosec® A T HIF A ®IFAC
BO— - sin A —cosecd = \/3
=q (sin A—cosec 4 )* = (V5)°
gin? A +cosec’ 4 — 2sin Acosecd =5
sin2A+cosec?A—25inAx;=5
gin A
sin? A+cosec®A—2=5
sin? 4 +cosec’ A =5+2
sin? 4 +cosec?d =7 T
(i) tan® g+ cot® 4=7 IR tan A+ cot A =10
T— - tan A +cot 4 =10
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tan? A+cot? 4=100-2
tan? A+cot? 4 =98
(i) sin® A+ cosec® A = 7 AME sin— cosec 4 =13
— sin A —cosec A =+/3
o (sin A—cosec 4)* = (+/3)%
sin® A+cosec? A — 2sin Acosec A =3
sin? 4 +cosec’d—2=3
sin? A +cosec2 4 =3+2
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i AC 13° IR 4B 12
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_ 625 _ 625
144x169 24336
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15. (i)‘ilﬁ snm_“ 7 fag Sifte—

sin¢, gin ¥ = cos 0. cos Y 4
. .o 12 T 13
T sin g = B w 12
TREFIT o
AC? = 4B? + BC? 5 ®
AB? = AC? - BC?
= (13)* - (12)°
=169-144
AB*=25 = AB=+25
AB=S5
W — T —_"
AC 13 4C 13 AC 13
s T — gin OL§in |y = coS €L.cOS Y
LH.S. =sinousiny
12 5
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_ 60
169
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_ 5 12_ 66
13 13169
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e
w— sinu=1—2= e
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2 2 A B
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5 . AB _ 5 BC 12
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AC 13
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eos’a—sina 25 5
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1 cosd sin®4
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4 2 3 12 12
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14212
1-20)
1423
14 4
tanEc:ncmEsinE
1. — 3 6 6

2sin "
3

10

=3 =]

'camEcosEﬁinE
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Lt -@ (2]
= L 4 +l
8 4
Lt §2+2 = é —RHS. Ry
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(v) sec120°
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=—cosec 30P=-2

9, frg frg— Soee 53",

w_

sec37
{1 ]
LIS, =onessd

sec 37
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13. () sin 225°

— sin 225° = &in(180°+45° )
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=—gind5" = E
(i) tan 240°
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cot 70°  tan 36°
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cot 70° tan 36°
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=1+1

=2=R.J.S.
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—cot30 +Zsin43 = 2 sinds®
tan 60° cosd7*
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20.
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tan 60° cos4T
-1+2=1
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=tanb
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() cos(90°—4) = sin(180°— 4)

T— L.H.S. =cos(50°—4)=sin 4
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25. m?—ms?wmmﬁﬁm
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®— LILS. cot(270°—8)- (— tan B)+ (cosec(270°—8))cosec(270°+8)
= cot{180°+90°—0)(— tan 8) +cosec(180°+90°-8)
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